

假期用眼过度,眼科小患者扎堆

看电视、玩电脑致近视学生激增

本报记者 王尚磊
通讯员 刘璇

记者走访发现,连日来,城区医院眼科门诊的小患者激增。这种现象与假期中孩子们无节制地看电视、玩电脑导致用眼过度有关。一个假期下来,不少近视小患者因为近视度数加深来重新验光,不少孩子的度数加深了75度、100度,甚至200度。



医生正在为近视的小患者测视力。本报记者 李军 摄

开学前孩子扎堆配眼镜

新学期即将开始,新一轮学生配镜热潮也悄然来临。连日来,聊城市光明眼科医院就有很多近视小患者扎堆配镜,这其中大多数都是由于假期里无节制地看电视、玩电脑导致的。记者采访发现,一个假期下来,不少孩子出现了视力问题,学生配镜呈现出明显的低龄化趋势,而且眼镜的度数

加深很快。

医生介绍,近几天来医院配镜的近视小患者扎了堆。在众多小患者中,9岁的乐乐被医生诊断为用眼过度出现了视疲劳。他的家长说,孩子放假在家天天以电脑游戏为伴,结果出现了频繁眨眼、干涩、视物模糊等症状。

聊城市光明眼科医院眼

视光专家侯跃双介绍,在这些近视小患者中,大多数都是由于假期里无节制地看电视、玩电脑导致的。侯跃双认为,学生视力下降,配镜者增多,跟大量的课业负担和长时间电脑操作致使用眼过度有关,尤其是在假期孩子大多数时间都用于玩电脑、手机、看电视,增加了眼睛的疲劳。

根据粗略统计,眼科门诊假期中平均每天接诊的中小学生有150多人,医院每年接诊近两万名存在近视、弱视等问题的中小学生。眼科医生表示,一个假期下来,不少近视小患者因为近视度数加深来重新验光,不少孩子的度数加深了75度、100度,甚至200度。

劣质眼镜也是视力的“隐形杀手”

“假期快结束了,孩子突然嚷嚷说,戴原来的眼镜看不清楚了。”在聊城市光明眼科医院验光室,李女士正带着读初一的儿子来验光。验光结果显示,她儿子的双眼近视度数都加深了50度。

聊城市光明眼科医院眼视光科医生介绍,学生视力下降、配镜者增多,除了长时间玩电脑、看电视等原因之外,少数劣质眼镜也会损害青少年的视力,而这一点往往容易被学生、家长忽视。劣质眼镜

对青少年视力的损害具有持续性、隐蔽性等特点,可谓“隐形杀手”。

“劣质眼镜初配时问题一时难看出,但使用时间一长或经数年后,眼睛则会发生众多的疾病,有些甚至成为久治难

愈的顽疾,给生活和工作带来很大的不便。”聊城市光明眼科医院眼视光专家侯跃双说,劣质镜架变形和镜片光学指数的改变也是造成眼睛疾病的原因之一,但常没有引起人们足够的重视。

小孩子可能不光是近视有的弱视

另外,小患者扎堆眼科门诊的现象在聊城市耳鼻喉医院同样存在,假期里这里接诊的孩子比平时也多出了两三倍。除了孩子近视的问题外,专家还特别强调有的孩子看不清东西,视力减退,家长就怀疑孩子近视,带着孩子到无资质的

眼镜店配戴眼镜,结果更加加重了孩子的视力减退,往往是在到医院检查时才被发现。

专家表示,弱视与近视根本不是同一种病,弱视对儿童视功能的危害比近视大得多。近视眼是由于眼调节肌肉睫状肌过度紧张或遗传等原因

造成眼轴变长引起的看远不清楚,看近清楚的眼病,戴镜后矫正视力多可恢复正常,而弱视是一种视功能发育迟缓、紊乱,常伴有斜视、高度屈光不正。戴镜视力也无法矫正到正常的眼病,两种病有本质不同。

专家表示,因为近视仅仅是视远时视力下降,不伴有其他视功能损害,视力矫正不受年龄限制;而弱视患儿不仅视力低下,不能矫正,还可能有双眼单视功能,无立体视,今后不能胜任驾驶、测绘及精细性工作。

高糖高热难消化 元宵好吃莫贪嘴

本报聊城2月13日讯(记者 李璇)每逢元宵佳节,各种口味的元宵都将成为市民餐桌上的宠儿。不过营养专家提醒,元宵虽然好吃,但属于高糖分、高热量食品,且不易消化,切莫过多食用,而糖尿病等患者更应谨慎食用。

13日,记者采访中发现,不少市民购买元宵时都出手“阔绰”,有的甚至一口气买了七八袋。振兴路一家超市里购买元宵的杨女士说,由于家人都喜欢吃元宵,她每个口味都买了一种,由于考虑到老人不能吃得太甜,她还特意选购了两袋木糖醇元宵。

对此,聊城市人民医院营养科的医生介绍,油炸元宵是高糖分、高热量的非健康食品,油炸会使元宵的油脂比例更高。而且由于元宵大多数是冰冻的,如果放在热油里容易炸锅,弄不好会烫伤,建议大家最好还是煮着吃。

该医生介绍,元宵虽好吃,但一定要注意食用量,吃多了不易消化,尤其是一些老年人和孩子,一般吃上一两个就可以。该医生还提醒,吃元宵时不能太烫,也不能大口大口地吃,否则很容易烫伤口腔和食管黏膜。

街头散装元宵 须谨慎购买

本报聊城2月13日讯(记者 李璇 通讯员 王迎晓 李凤霞)近日,阳谷县质监局对阳谷县城宝福邻、上海华联、好乐家等6家商场超市销售的定量包装商品元宵净含量进行计量监督抽查。

此次检查重点为定量包装商品净含量标注的准确性、法定计量单位使用情况,以及有无生产日期和保质期等,共抽查科迪、思念、好利来、三全凌等一些国内知名品牌元宵产品20余批次。从检查情况看来,销售的元宵净含量均符合国家规定要求。

同时,该局工作人员提醒广大消费者,不要贪图方便和价低随意购买街头加工摊点的散装元宵。尽量去大型超市或正规商场购买有品质保证的食品,也可购买外包装印有“C”标志的元宵,“C”标志是定量包装商品净含量足量标志。